

eredményei: a pesti ref. egyházban 809 korona 48 fillér, a budai két egyházban 280 korona 48 fillér, vidékről 157 korona 06 fillér, a budafoki zeneest jövedelme 1757 korona, a január-áprilisi bevétel 11.355 korona 91 fillér. Az Erzsébet-ház berendezése s a kert betelepítése egyre gyarapszik, a miben hatóságok és egyesek vállvetve buzgólkodnak. Elhatározták, hogy az idei nagygyűlést még ebben a hónapban megtartják.

VIDÉK.

— **Máramaros vármegye** törvényhatósági bizottsága, mint **Máramarosszigetről** jelentik, a minap tartotta meg rendes tavaszi közgyűlést **Roszner Ervin** báró főispán elnöklésével. A közgyűlés Téesó-járás főszolgabírájává **Mihályi Gábor** helyettes főszolgabíró, arvaszéki úlnökké **Pál Alfréd** dr. szolgabíró, szolgabírákká pedig **Nagy Jenő** helyettes szolgabíró és **Tivadar István** közigazgatási gyakornokot választotta meg. A közgyűlés elhatározta, hogy a viski Tisza-híd fölépítésére 300.000 korona kölcsönt vesz föl a Magyar jelzálog-hitelbanktól. E híd létesítéseért a közgyűlés köszönetet szavazott **Hegedűs Sándor** kereskedelemügyi miniszternek, **Nagy Ferenc** államtitkárnak, a viski kerület országgyűlési képviselőjének és **Roszner Ervin** báró főispánnak, s méltánylással emlékezett meg az alispánnak, továbbá **Nyegre László** és **Lator Sándor** országgyűlési képviselőknél s **Bakó István** kir. főmérnöknek fáradozásáról. A máramarosszigeti ev. ref. jogakadémiaánál rendszeresítendő hatodik tanári állás javadalmazásához állandó segítségként évi 1200 koronát szavazott meg a közgyűlés és ez összeg fedezésére 1/2 százaléknál pótdát vetett ki. A közgyűlés befejeztével a máramarosi g. k. román lelkészi kar küldöttsége tisztelgett a főispánnál, **Bud Titusz** püspöki helynök vezetésével és megköszönte a lelkészeknek nyújtott államsegítségét.

— **Egyházmegyei közgyűlések.** A **tiszántúli ev. ref. egyházkerület** közgyűlését **Kiss Aron** püspök és **Degenfeld József** gróf főgondnok május 29—31. napjaira hívták össze Debrecenbe. — A **tiszántúli ev. ref. egyházkerület** tavaszi közgyűlését május 7—9. napjain tartják meg **Kun Bertalan** és **Vay Béla** báró elnöklésével Miskolcon.

KÖZGAZDASÁG.

Budapest, máj. 3.

— **Az osztrák-magyar bank állása** április 30-káról az igények emelkedését mutatja 51 millió koronával. A bank heti zárlata összeesett az ultimóval és ez magyarázza meg a nagyobb szükségletet. Tavaly április utolsó hetében 60 millióval emelkedett a tárca és így az idén mögötte maradtunk a múlt évi szükségletnek. A hét utolsó két napján 50 millió korona benyújtással szemben 12 millió volt az esedékesség, míg az egész héten Bécsben 60 millió benyújtással szemben 19.6 millió vált esedékessé. A többi Budapestre és a vidékre esik. Általában csekélyebb volt az idei szükséglet és az adómentes bankjegytartalék az idén 40 millióval nagyobb, mint múlt évben volt. A hivatalos kimutatás adatai ezek:

Bankjegyforgalom: 1,377.538.000 korona (+70,920.000 korona), ércékszlet 1.253.611.000 korona (+1,737.000 korona), váltótárca 302,594.000 korona (+51,222.000 korona), lombardüzlet 53,326.000 korona (+1,644.000 korona) és adómentes bankjegytartalék 206,405.000 korona (—70,204.000 korona).

— **Küldöttség a földmívelési miniszternél.** **Darányi Ignác** földmívelésügyi miniszter ma délelőtt fogadta **Kolluth, Béregh, Szántova** és **Dautova** bácsbokodromegyei községek küldöttségét. A küldöttség vezetője, **Latinovics Pál**, a rigyicai kertület országgyűlési képviselője, előadta, hogy a községeket olyan vizszabályozási költségekbe akarják bevonni, a melyeket a lakosság méltánytalanoknak tart s a melyeket e községek el sem tudnának viselni. A miniszter megígérte, hogy megvizsgálja a kérdést és hogy a törvény és a méltányosság szem előtt tartásával minden lehetőleg meg fog tenni. A miniszter válaszát a küldöttség tagjai éljenzéssel fogadták. Azután **Latinovics Pál** képviselő bemutatta a miniszternek a küldöttség tagjait.

— **Kertészeti kiállítás.** Az országos magyar kertészeti egyesület nemzeti központi általános kertészeti kiállítást rendez 1902. május havában. A kiállítási bizottság elhatározta, hogy védőnek fölkéri **Darányi Ignác** földmívelési minisztert. **Emich Gusztáv** udvari tanácsos, egyesületi elnök vezetésével **Szelnár Adolf** egyesületi alelnök, **Ilsemann** Keresztély egyesületi főtitkár, **Pecz Armin** és **Seyderhelm Ernő** választmányi tagokból álló küldöttség tisztelgett a miniszternél, ki örömmel vállalkozott a védőség elfogadására és biztosította az egyesületet jóakaratu támogatásáról. Az országos magyar kertészeti egyesület rendes

évi közgyűlését május 19-én vasárnap délelőtt 11 órakor tartja az egyesület helyiségében.

— **Az országos iparegyesület** iparpártolási szakosztálya tegnap **Széchényi Imre** gróf elnöklésével ülést tartott. Az elnök fölhívta a szakosztály figyelmét arra, hogy egyesek az iparpártolás jelzavát hamis cégerül használják föl. Ez veszedelmes, mert devalválja a mozgalom erkölcsi értékét. Különösen kétféle visszaélésre utal. Az egyik az, hogy magyar ipar jelzés mellett nem magyar gyártmányt hoznak forgalomba. A másik abban áll, hogy némely kereskedői körökben, kivált mikor a másik versenytárs szövetségét, ráfogják, hogy idegen gyártmányt árul. Ez az eljárás a mi zászlónknak hamis cégerül való fölhasználása, a mely ellen tiltakozik.

Soltész Adolf dr. titkár bemutatta a hazai eredetű imakönyvek ügyében a főpapokhoz intézett körlevélre **Vaszary Kolos** hercegprímástól, **Császka György** kalocsai érsektől, **Firczak Gyula** munkácsi és **Ivánkócs János** rosznyói püspököktől érkezett válaszokat, melyeket a szakosztály éljenzéssel fogadott és a levelekért a főpapoknak jegyzőkönyvi köszönetet mondott. A múlt évi karácsonyi vásár idején az egyesület végrehajtó-bizottsága fölhívást tett közzé, hogy a közönség csak magyar iparcikket vásároljon karácsonyi ajándéknak. E fölhívás ötletéből **Vizaknai Antal** dr. miniszteri osztálytanácsos indítványt nyújtott be, a melyben javasolja, hogy ezentúl, még mielőtt a közönség figyelmé felhívatik a karácsonyi bevásárlásoknál a magyar ipar pártolására, már augusztusban vagy szeptemberben figyelmeztessék a kereskedőket arra, hogy lehetőleg magyar dolgokat szerezzenek be s jelöltesse meg azok a források, a melyekből szükségleteiket fedezhetik. **Mallekovits Sándor** szerint legcélszerűbb lenne, ha kellő időben a **Hazai Beszerzési Források**nak egy, tisztán karácsonyi ajándékokul alkalmas cikkeket föltüntető karácsonyi számát adnák ki. Javasolja, hogy az indítványt az egyesület végrehajtó-bizottságának adják ki tárgyalás végett. A szakosztály elfogadja **Vizaknai Antal** indítványát **Mallekovits Sándor** pótlásával. A napirend következő pontja az elnöknek egy **gallér- és készletgyárnak** létesítésére vonatkozó indítványa volt. Az elnök röviden megokolja indítványát, melynek az az alap gondolata, hogy azok csinálják meg a gyárat, a kik gyártmányainak közvetlen fogyasztói. **Mallekovits Sándor** megjegyzi, hogy addig, míg nincs meg az önálló vámterület, a közös vámterületen is meg kell élni. Ajánlkozott egy berlini fehérneműgyáros, hogy nálunk gyárat létesít és nem a szubvención feneklett meg a dolog, hanem azon a kikötésen, a melyet a kormány követelt, hogy csak magyar anyagot dolgozzon föl. Az új gyárnál a vámból fönnálló differenciát pótolják az állami kedvezmények s a kormány szubvenciója. **Gelléri Mór** igazgató szerint a hitel kérdése a legnehezebb, de e téren is lehet eredményt elérni. Az iparegyesület éppen erre nézve indít egy mozgalmat és azt hiszi, hogy a kereskedők kilenc hónapi hitel helyett hét hónappal is beérik. Nem osztózik az aggodalmakban, a melyeket az új gyár ellen fölhoztak és nagyon helyesnek tartja az indítványt, a mely a kereskedőkhöz fordul. Az elnök összegezi a vita anyagát. Örömmel hallotta a vitát, mert egyetlen oly argumentumot sem hoztak föl, mely indítványát megdöntené. A dolgot úgy képzeli, hogy a fehérnemű kereskedők vagy azt mondják, hogy megcsinálják a gyárat maguk, vagy esetleg nem tisztán a maguk erejéből, hanem egy külföldi vállalkozó hozzájárulásával. A földolog az, hogy úgy induljon, hogy a főfogyasztók támogatása biztosítva legyen. Természetes, hogy a kormány segítése is igénybe veendő, de csak annyiban, hogy ellensúlyozza a különbözetet, a mely az önálló vámterület hiányából áll elő.

— **Gabonaüzlet.** **Budapest** a határidőpiacon az amerikai hausse hatástalan maradt, mert az uralgó általános üzletlenség mellett, a kulissz is érzéketlen s vállalkozó kedv nincs. Reggel az ár-folyamok ugyan 1—2 fillérral a tegnapi zárlat fölért indultak, üzlet azonban csak kevés fordult elő. Egy nagyobb cég arbitrázs-fedezéseket eszközölt májusi búzában. Októberi búzára is volt egy-két kötés, de ezzel a délelőtti forgalom zöme le is volt tárgyalva. A tengeri valamivel javult, de forgalom e cikkből is nagyon csekély volt. Zab változatlan. Földmön-dásra bejelentettek 80.000 métermázsa búzát, 11.000 métermázsa tengerit és 1000 métermázsa zabot. A júniusra szóló report búzára változatlanul 7—8 fillér. Tengerire a report júliusra 8 fillér, májusi zab az áprilisinél 4 fillérral drágább. A hozatalok ma ismét megcsappantak. Buza az utolsó 24 órában érkezett 6132 métermázsa, elvittek 150 métermázst. Lisztből elvittek 16.070 métermázst. A készárúpiacon a buza gyöngye kínálat és ugyanolyan vételkedv mellett ma nyugodt irányzatú volt. Elkelt 12.000 métermázsa változatlan áron. Rozsban az irányzat és az árak szintén változatlanok. Helyben és helybeli paritásra 7.40—7.50 koronáig, prima árut 7.60 koronáig jegyzünk prompt szállítással. Gyengébb minőségű árú alig értékesíthető. Takar-

mányárpában gyenge a kínálat, a kedv és az árak tartottak maradtak. Helyben 6.60 koronáig, jobb árúért 6.75 koronáig jegyzünk. Zabban az irányzat és az árak nem változtak. Minőség szerint helyben 6.60—6.85 koronáig jegyzünk. Prima árut 7.— koronáig jegyezték. Tengeri mérsékelt kínálat mellett csendes, az árak tartottak; prompt árúért 5.30 korona érhető el budapesti paritásra. Helyben és Kőbányán 5.40 koronáig fizetnek. A tiszavidéki árut elhanyagolták. **Bécsben** pangott az üzlet s az árak névlegesek. **Berlinben** szilárd az irányzat s az árak emelkedtek. **Londonban** kevésbé tartott a tendencia. **Liverpoolban** a buza ára 1/4, a tengeri ára 1/4—3/8 pennivel javult. **Newyorkban** tegnap a buza 1/2—7/8, a tengeri 1—1 3/8, **Csíkagóban** a buza 1/2—3/4, a tengeri 1/4—4 centtel drágább volt. A **Cincinnati Price Current** jelenti, hogy Amerikában e héten kedvező volt az időjárás a vetésekre; a tengerivel bevetett terület nagyobbodott.

— **Trieszti linoeum gyár.** A trieszti linoeum gyárnak 1900. évről szóló mérlege, melyet a legközelebb egybehívandó közgyűlés elé fognak terjeszteni, körülbelül 158.000 korona veszteséggel zárul, úgy hogy az eddigi összes veszteség 263.000 koronára rug.

— **A Máv. nyugati főműhelyének kihelyezése.** A magyar államvasutak igazgatósága abból a célból, hogy a nyugati pályaudvar főműhelyét kihelyezhesse, a budapesti gyermek-menedék hely egy telkét és az **O. M. G. E.** István-telek nevű birtokát, összesen mintegy 70 kat. hold területet kisajátított. A kérdéses területet a **Máv.** már birtokába is vette s a főműhely kihelyezéséhez szükséges földmunkálatokat már meg is kezdette.

— **Ferencvárosi sertés vásár,** máj. 2. (**Hivatalos jelentés.**) A ferencvárosi petroleum-raktárnál levő székesfővárosi konzum-sertés vásár árjegyzése a következő: készlet 461 darab, új fölhajtás 1099 darab, összes fölhajtás 1560 darab, elszállított budapesti fogyasztásra 1155 drb, eladatlanul visszamaradt 405 darab. Napi árak: Malacok 500—10 kilós — K. Sertés 120—180 kilós 83—88 K., 220—280 kilós 84—90 K., 320—380 kilós 84—90 K., 400—500 kilós 72—84 K. páronként. A vásár hangulata élénk volt.

— **A budapest-kőbányai sertés kereskedelmi osztrák árjegyzése** május 3-án. **Magyar elsőrendű:** Öreg nehéz (páronként 400 kgrmon felül) 82—84 fillérig. Fialat nehéz (páronként 320 kgrmon felül) 92—94 fillérig. Fialat közép (páronként 251—320 kilogramig) 90—92 fillérig. Fialat könnyű (páronként 250 kilogramig) 88—90 fillérig. **Szerbiai:** Nehéz (páronként 260 kilogramon felül) 86—88 fillérig. Közép (páronként 240—260 kilogramig) 84—86 fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramig) 82—84 fillérig. **Sertéslétszám:** máj. 1-ső napján volt készlet 54.958, máj. 2-dik napján fölhajtatott 651, május 2-dik napján elszállított 659, május 3-ik napjára maradt készlet 54.950. A hizott sertésüzlet irányzata: Változatlan.

— **Budapesti szurómarhavásár,** május 3. (**Hivatalos jelentés.**) A mai borjувásár élénk volt; az árú mind elfogyott. Fölhozatal: 1418 darab élő beföldi borju, 27 darab növendék borju, 20 darab bárány és 2 darab kecske (mind elkelt). Napi árak: Borju 52—82 korona, növendék borju 44—46 korona (100 kgrja), bárány párja 12—16 korona.

Budapesti börzék.

— **Budapesti gabonaüzlet,** május 3. A mai készárúüzlet szűk határok között mozgott. A kínálat mérsékelt volt és ezzel szemben a malmok is kevés vételkedvet mutattak. Elkelt 11.000 mm. buza változatlan, helyenként tartott áron. Rozs élénkebb keresletnek örvendett; az árak tartottak. Takarmány-cikkek kevés forgalom mellett változatlanok. Eladott:

Buza: **Tiszavidéki:** 200 mm. 79 k. 8.10 K., 100 mm. 80 k. 8.05 K., 100 mm. 79 k. 8.05 K., 200 mm. 79 k. 8.05 K., 100 mm. 79 k. 7.85 K., 100 mm. 78.5 k. 7.85 K., 100 mm. 77 k. 7.70 K., 100 mm. 76.7 k. 7.65 K., 100 mm. 76.5 k. 7.40 K., 400 mm. 76 k. 7.90 K., 100 mm. 74 k. 7.40 K., mind három hónapra. **Pestvidéki:** 1560 mm. 75.5 k. 7.88 1/2 K. három hónapra. **Baja:** 1800 mm. 73.9 k. 7.55 K., három hónapra. **Ó-Kanizsa:** 470 mm. 74.8 k. 7.70 K. három hónapra. **Fehérmegye:** 200 mm. 74 k. 7.60 K., 250 mm. 77.5 k. 8.00 K. mind három hónapra. **Raktár:** 8400 mm. 76 k. 7.80 K., 1900 mm. 76.8 k. 7.67 1/2 K. mind három hónapra.

Rozs: 200 mm. 7.60 K., 100 mm. 7.60 K., 200 mm. 7.50 K., készpénzfizetés mellett.

Zab: 100 mm. 6.90 K., 100 mm. 7.00 K., 100 mm. 6.82 1/2 K., készpénzfizetés mellett.

Arpa: 500 mm. 6.75 K., pénzfizetés mellett.

Az árak koronáértékben 50 kilogramonként értendők. **Határidő-üzlet.** A drágább amerikai jegyzések és esős időjárás folytán az irányzat szilárdabb és inkább vevők jelentkeztek, mint eladók. Az árak azonban nem tudtak emelkedni, a mi leginkább az igen korlátolt forgalomnak tulajdonítandó. Földmön-dak ma 80.000 métermázsa búzát, 11.000 métermázsa tengerit és 1000 métermázsa zabot május 8-iki átvételre. Az üzlet folyamán a következő kötések történtek: **Kötések:** Buza májusra 7.55—7.56—7.55. Buza októberre 7.70—7.69—7.71. Rozs októberre 6.71—6.72—6.73. Zab októberre 5.57. Tengeri májusra 5.31—5.32—5.31—5.32—5.33. Tengeri júliusra 5.39—5.40—5.39 korona.

Adóutáni gabona-határidőüzlet irányzata változatlan. Fél 5 órakor a következők voltak a zárófolyamok: Buza májusra 7.56—7.57. Buza októberre 7.70—7.71. Rozs októberre 6.72—6.73. Zab októberre 5.57—5.58. Tengeri májusra 5.31—5.32. Tengeri júliusra 5.38—5.39. Repce augusztusra 13.35—13.45 korona.